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Contexte du sondage 

La Ville de Saint-Sauveur a mandaté Éco-corridors laurentiens (ÉCL) pour l’accompagner dans la réalisation 
d’un plan de conservation de ses milieux naturels, dans une perspective de connectivité locale et régionale. Par 
ce plan de conservation, la Ville souhaite notamment cibler les milieux naturels prioritaires à conserver. 

Le projet implique la mobilisation des acteurs du milieu par divers moyens. L’une des méthodes 
sélectionnées est la réalisation d’un sondage auprès de la population. Ce rapport présente la synthèse des 
résultats obtenus. 

Objectifs et méthodologie abrégée 

Les objectifs de ce sondage sont :

► Établir des priorités de conservation des milieux naturels au niveau social (critères d’importance);

► Identifier les milieux naturels d’intérêt pour la conservation pour les résidents, dont les cibles de

conservation;

► Identifier les milieux naturels que la population a à cœur;

► Connaître la perception des citoyennes et citoyens quant aux opportunités et pressions présentes

sur le territoire, et ce, pour compléter le portrait de la situation;

► Connaître l’intérêt des propriétaires de boisés à la conservation volontaire.

Pour récolter les données, ÉCL a élaboré une série de questions en collaboration avec la Ville de Saint-Sauveur. 

Le sondage était accessible, du 3 au 24 mai 2023, sur la plateforme de consultation et participation citoyenne 
en ligne de la Ville, au jeparticipe.vss.ca. La Ville a remis le lien du sondage à ÉCL, qui a aussi effectué la 
promotion du sondage sur son site Internet et sur ses réseaux sociaux.

https://jeparticipe.vss.ca/accueil
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INTÉRÊT POUR

LA CONSERVATION VOLONTAIRE 

o Plus de la moitié des personnes
sondées (53 %) aimeraient en

apprendre plus sur la conservation

volontaire;

o Parmi les huit propriétaires de grands

boisés privés, seulement trois se sont

dit peut-être intéressés ou intéressés

sous certaines conditions à protéger

leur terrain par une entente de

conservation volontaire.

Faits saillants 

74 personnes ont répondu au sondage

CONSIDÉRATION

DES MILIEUX NATURELS 

o Une forte majorité de personnes

considèrent la nature comme étant

très importante;

o La plupart des personnes sondées
pensent que la conservation est

essentielle, mais qu’il faut permettre

certains usages bien encadrés;

o Les milieux humides et hydriques

correspondent au critère de

conservation le plus identifié;

o L’enjeu qui préoccupe le plus la

population est la perte et la

dégradation des milieux naturels.

CONSIDÉRATION DE L’ÉTAT GÉNÉRAL 

DES MILIEUX NATURELS 

o Les milieux naturels sont

majoritairement considérés comme

« plutôt en mauvais état » ou « ni en

bon, ni en mauvais état »;

o Le développement intensif

préoccupe beaucoup la population.

PROFIL DES RÉPONDANTS 

o La majorité des personnes ayant

répondu au sondage habitent à
Saint-Sauveur depuis plus de 10 ans.
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Analyse des résultats

Profil des répondant(e)s 

► 56,75 % des personnes habitent à Saint-Sauveur depuis plus de 10 ans;

► 21,62 % des personnes habitent à Saint-Sauveur depuis 5 à 10 ans;

► 21,62% des personnes habitent à Saint-Sauveur depuis moins de 5 ans.

Figure 1. Nombre d'année de résidence à Saint-Sauveur

► Quatre des huit propriétaires de grands boisés utilisent principalement leur(s) boisé(s) pour la 
récolte de bois pour usage personnel;

► Trois des huit propriétaires de grands boisés utilisent également leur(s) boisé(s) pour la 
conservation ou pour des sentiers non motorisés;

► Un propriétaire de grand boisé a aussi mentionné l'utiliser à des fins de loisirs récréatifs et 
d'investissement spéculatif.

Figure 2. Usages principaux des grands boisés par leurs propriétaires
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Considération de l’état général des milieux naturels 

► La plupart des personnes répondantes considèrent que les milieux naturels sont « plutôt en mauvais

état » (50 %) ou « ni bon, ni mauvais état » (32,43 %).

Figure 3. État des milieux naturels 

Quant aux motifs invoqués pour ces considérations :

► 81 % des personnes ont choisi le développement intensif à proximité des milieux naturels

comme motif principal;

► Plus de la moitié des personnes ont également choisi le manque de sensibilisation des citoyens

et la réglementation qui ne permet pas de protéger les milieux naturels;

► Les accès aux sentiers privés non encadrés sont également ressortis comme une préoccupation
importante.

Figure 4. Motifs invoqués pour la perception de l’état des milieux naturels
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Perception des milieux naturels 

Les humains perçoivent la nature et les services qu’elle procure de façons différentes. Dans le cadre d’un

plan de conservation, il est intéressant de comprendre cette perception. Quelques questions visaient donc
à comprendre la perception de la population ainsi que l’importance qu'elle accorde à la nature.

► La très grande majorité des personnes (85,1 %) considèrent la protection de la nature comme très

importante.

Figure 5. Importance de la nature pour la population 

► La majorité des personnes sondées (64,86 %) croient qu’il doit y avoir une harmonie entre la

protection et l’exploitation des ressources naturelles par des pratiques durables;

► 27,02 % des personnes considèrent que la nature a une valeur inestimable et que les humains ne

devraient altérer d’aucune façon les milieux naturels ni en tirer profit.

Figure 6. Relation avec la nature 
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Protection des milieux naturels

La conservation des milieux naturels peut passer par diverses approches complémentaires, telles que la 
protection, la restauration ou l’utilisation durable des milieux naturels. Afin de comprendre quelles 
approches sont souhaitables par la population, quelques questions concernaient les moyens de protection des 
milieux naturels. 

► La majorité des personnes (77,02 %) souhaitent que les milieux naturels soient protégés, tout en

permettant certains usages;

► 14,86 % des personnes estiment que les milieux naturels ont une valeur écologique inestimable et

qu’ils devraient être protégés intégralement (aucun usage permis).

Figure 7. Perception de la protection des milieux naturels 

Le sondage visait également à connaître la cible de protection des milieux naturels privilégiée par les citoyens.

► La plupart des personnes (37,8 %) pense que la Ville de Saint-Sauveur devrait viser une

cible de protection de 30 % à 40 % de son territoire.

► Les réponses sont réparties de façon plutôt homogène parmi les autres cibles de protection du
territoire.

Figure 8. Cibles de protection du territoire de Saint-Sauveur souhaitables 
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Valeurs et critères 

Les humains associent différentes valeurs à la nature. Ces valeurs font en sorte que certains milieux 

naturels sont plus importants que d'autres pour eux. Pour les personnes sondées :

► La valeur écologique inestimable a obtenu le plus de réponses (89,19 %);

► La valeur thérapeutique (santé et bien-être) arrive au second rang (75,68 %);

► La valeur paysagère et esthétique, le patrimoine culturel et/ou historique d’importance, la valeur

identitaire, la valeur éducative/scientifique et la valeur récréotouristique ont aussi été choisis par

plus de la moitié des personnes répondantes;

► La valeur économique/de subsistance et la valeur spirituelle/religieuse sont celles ayant obtenu le
moins de réponses;

► Dans la catégorie « Autres », deux personnes ont mentionné la valeur sportive.

Figure 9. Valeurs accordées aux milieux naturels d’importance

Afin de déterminer quels milieux naturels la population de Saint-Sauveur a le plus à cœur, les personnes 
étaient invitées à identifier, sur une carte interactive du territoire, les milieux naturels qu’elles considèrent

d’importance, en indiquant en commentaire, pour chacun, le nom du milieu naturel et les motifs de leur 
choix. Comme il s’agit de données géospatiales, celles-ci devront être transmises à ÉCL pour être traitées

ultérieurement. 
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Les personnes sondées devaient également se prononcer sur les critères qu'elles jugent les plus importants

pour la conservation, c’est-à-dire, les caractéristiques qui font en sorte qu’un milieu naturel doit être 

conservé plus qu’un autre. Les résultats démontrent que :

► La présence de milieux humides et hydriques a obtenue le plus de réponses (64,86 %);

► La valeur écologique est le deuxième critère le plus sélectionné (50 %);

► La régulation du climat, la diversité d’espèces, les forêts exceptionnelles, le maintien du couvert

forestier et la réduction des îlots de chaleur ont aussi été choisis par près de la moitié des

personnes répondantes;

► Le service d’approvisionnement a obtenu le moins de réponses (5,41%).

Figure 10. Critères de priorisation des milieux naturels 
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Pressions et enjeux 

Les pressions correspondent aux menaces présentes sur le territoire qui peuvent engendrer une destruction

ou une détérioration des milieux naturels. Les enjeux, quant à eux, représentent les grandes 

problématiques présentes sur le territoire. À Saint-Sauveur :

► Le développement résidentiel est ressorti comme la pression la plus importante (93,24 %);

► Le développement industriel ou commercial est arrivé au second rang (72,97 %);

► Le réseau routier (58,10 %) et l’intensification du récréotourisme/activités récréatives non

encadrées (56,75 %) ont également été mentionnés par plus de la moitié des personnes;

► La chasse, le piégeage, la pêche et/ou la cueillette représentent la pression ayant obtenu le

moins de réponses (10,81 %).

Figure 11. Pressions perçues sur le territoire 

► L’enjeu le plus préoccupant sur le territoire selon les personnes sondées est la perte et la

dégradation des milieux naturels (82,43 %);

► La perte et la dégradation des paysages est arrivée au second rang, avec la moitié des

personnes;

► Les conditions climatiques extrêmes et la dégradation des rives et des cours d’eau ont été

choisies comme enjeux préoccupants par près de la moitié (48,68 %) des personnes répondantes;

► Le sujet des animaux importuns est l’enjeu ayant obtenu le moins de réponses (14,86 %).
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Figure 12. Enjeux sur le territoire 

Opportunités 

Les opportunités sont des conditions ou éléments favorisant la conservation des milieux naturels. 

► Les terrains vacants ou non construits présents sur le territoire ont obtenu le plus grand nombre

de réponses (72,97 %);

► Les espaces verts/parcs présents sur le territoire sont arrivés au second rang (62,16 %);

► Le potentiel de plein-air (56,76 %), la volonté politique (52,70 %) et la présence d’organismes de

protection de la nature sur le territoire (48,65 %) ont aussi obtenu un grand nombre de réponses.

Figure 13. Opportunités perçues sur le territoire 
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Conservation volontaire 

Le sondage visait à connaître l’intérêt des propriétaires de grands terrains boisés envers la conservation 

volontaire. La connaissance des outils de conservation volontaire parmi la population générale a aussi été 

sondée. 

► Les outils de conservation volontaire les plus connus par la population générale sont la servitude

de conservation et la réserve naturelle en terre privée.

Figure 14. Connaissance des outils de conservation volontaire 

► Parmi les huit propriétaires de grands boisés, cinq se sont dit non intéressé(e)s à protéger leur(s)

terrain(s) par une entente de conservation volontaire.

► Les trois autres ont dit être « peut-être » intéressé(e)s ou intéressé(e)s « sous certaines conditions. »

Figure 15. Intérêt des propriétaires de grands boisés pour la conservation volontaire 
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► Parmi ces trois propriétaires, deux ont indiqué ne pas connaître suffisamment les différentes

options de conservation volontaire.

Figure 16. Type d’entente de conservation volontaire 

► Parmi toutes les personnes sondées, 52,7 % ont manifesté un intérêt à en apprendre
davantage sur la conservation volontaire en terres privées.

Conclusion 

Ce sondage a permis de récolter l’avis de la population quant aux milieux naturels d’importance sur le

territoire, ainsi que sur les pressions et opportunités présentes sur celui-ci. Les résultats seront intégrés 

dans l’élaboration de la vision, des cibles de conservation et des critères de priorisation des milieux 

naturels. Ils complètent également l’analyse de la situation qui a été réalisée auprès du comité de travail

lors des deux premiers ateliers.  

Plusieurs personnes ont fait des commentaires intéressants. Entre autres, l’accès et l’utilisation des terrains

privés par les visiteurs ou d’autres résidents est une problématique importante soulevée par plusieurs 

personnes. Le développement immobilier intensif à proximité des milieux naturels a aussi été nommé, de 
nombreuses fois, comme particulièrement préoccupant sur le territoire. Parmi les autres éléments soulevés, 
on retrouve : la distinction entre loisirs/récréation et la conservation, et le besoin de cesser de confondre les

deux, ainsi que la nécessité d’une forte volonté politique. 

Les citoyennes et citoyens de Saint-Sauveur auront également l’occasion d’exprimer leur avis lors de la

consultation publique qui aura lieu dans les prochaines étapes du plan de conservation. Celle-ci sera une 

occasion de recueillir les idées de la population quant aux stratégies et actions à inclure dans le plan de 

conservation. 




